
Бременност в рудиментарен рог на матката 
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете какво представлява това 
състояние, какви тестове са Ви необходими и какво е значението на диагнозата за Вас, 
Вашето бебе и Вашето семейство. 

Какво представлява бременността в рудиментарен рог? 

Бременността с рудиментарен рог възниква, когато оплодената яйцеклетка се 
имплантира и развива в определена, недоразвита част на матката. Тази недоразвита 
част се нарича рудиментарен рог. Обикновено в такива случаи матката е еднорога. 
Разликите във формата и контура на матката възникват преди раждането и се наричат 
вродени аномалии на матката. Те се срещат при по-малко от 5% от всички жени. 
Еднорогата матка е един от видовете вродени аномалии на матката и представлява 
приблизително 10-20% от всички малформации на матката. Бременността в 
рудиментарен рог е изключително рядък форма на извънматочна бременност с 
наблюдавана честота от 1 на 75 000 – 150 000 бременности. 

Как протича бременността в рудиментарен рог? 

Вродените аномалиите на матката се дължат на абнормно развитие на ембрионалните 
структури, наречени Мюлерови канали, по време на вътреутробния живот. Еднорогата 
матка е резултат от непълно развитие и неуспешно сливане с Мюлеровия канал от 
противоположната страна. 

Приблизително две трети от жените с еднорога матка могат да имат и втора, по-малка 
част от матката, наречена рудиментарен рог. Рудиментарният рог може да съдържа 
лигавица на матката, наречена ендометриум, която да е свързана с нормалната кухина 
на матката. В 85% от случаите с бременност в рудиментарен рог бременността се 
развива в некомуникиращ рог, т.е. не е свързан 

Приема се, че бременността в некомуникиращ рудиментарен рог възниква след 
миграция на оплодена яйцеклетка или на сперматозоиди от маточната тръба на 
противоположната страна, с последваща имплантация на ембриона в рудиментарния 
рог. 

Какви са симптомите на бременност в рудиментарен рог? 

Бременността в рудиментарен рог невинаги причинява симптоми и може да бъде 
открита единствено по време на рутинно ултразвуково изследване за установяване на 
бременност. Симптомите могат да се припокриват с други случаи на извънматочна 
бременност и могат да включват комбинация от следните клинични признаци: 

• Аменорея (липса на менструация) е често срещан симптом. В някои случаи,

обаче, абнормното кървене се приема погрешно за нормална менструация, при

което аменореята остава неразпозната.
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• Може да се появи вагинално кървене, което често е леко, но може да бъде

продължително и периодично.

• Болка в долната част на корема, таза и кръста. Ако усещате остра болка в

долната част на корема, трябва незабавно да се свържете с Вашия лекар или да

отидете в спешното отделение.

• Някои жени могат да имат стомашно-чревни симптоми (напр. гадене и

повръщане), така че предполагаемата клинична диагноза може да е

гастроентерит, а не извънматочна бременност.

Как се диагностицира бременността в рудиментарен рог на матката? 

Жената с еднорога матка може да има анамнеза за безплодие, повтарящи се спонтанни 
аборти или преждевременно раждане. Въпреки това, в повечето случаи това състояние 
не се открива по време на стандартните гинекологични прегледи. 
Ако направите стандартен тест за бременност и резултатът е положителен, това 
означава, че сте бременна. Тестът, обаче, не посочва локализацията 
(местоположението) на бременността – нормална вътрематочна бременност или 
извънматочна бременност. 

Бременността в рудиментарен рог е трудна за диагностициране. Чрез обективно 
гинекологично изследване Вашият лекар може да идентифицира област на тазова 
болка, чувствителност или тазова туморна маса, но клиничният преглед не може 
окончателно да диагностицира бременност в рудиментарен рог. Вашият лекар може да 
Ви назначи да направите допълнителен кръвен тест (наречен човешки 
хорионгонадотропин или ЧХГ), за да потвърди, че сте бременна. Субоптималното 
покачване на този хормон на бременността в продължение на няколко дни може да 
подскаже диагнозата извънматочна бременност, но не спомага за потвърждаване на 
диагнозата бременност в рудиментарен рог. Понякога този кръвен тест може да се 
повторя през няколко дни, докато ултразвуковото изследване не потвърди или не 
изключи наличието на извънматочна бременност. 

Предпочитаният метод на избор за диагностициране на извънматочната бременност е 
трансвагиналното ултразвуково изследване. При този вид изследване устройство, 
наречено трансдюсер, се поставя във влагалището. Това позволява на Вашия лекар да 
види точното местоположение на Вашата бременност. В неясни случаи триизмерен 
ултразвук или ядрено-магнитен резонанс могат да помогнат за потвърждаване на 
диагнозата бременност в рудиментарен рог. 

За какво трябва да внимавам? 

Бременността в рудиментарен рог не може да протече нормално. Без адекватно 
лечение оплодената яйцеклетка продължава да расте, гестационният сак рано или 
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късно се разкъсва и причинява животозастрашаващо кървене. Почти всички случаи с 
бременност в рудиментарен рог завършват с руптура (разкъсване) на матката преди 
трети триместър на бременността. Симптомите на това животозастрашаващо 
усложнение включват силна коремна или тазова болка, колапс и шок. Ето защо е важно, 
ако изпитвате силна болка или други тревожни симптоми, незабавно да отидете в най-
близкото спешно отделение. 

Какви са възможностите за лечение? 

За да се предотвратят животозастрашаващи усложнения, бременността в рудиментарен 
рог трябва да бъде отстранена или прекратена незабавно след откриването ѝ, дори и да 
няма признаци за руптура. В зависимост от Вашите симптоми и времето на диагностика,
Вашият лекар може да препоръча консервативно лечение (с лекарства), лапароскопска 
хирургия (минимално инвазивна процедура) или коремна хирургия (отворена операция). 
За да се избегне рискът от последваща извънматочна бременност в съществуващия
рудиментарен рог или тръба, традиционно хирургичното лечение включва пълно 
отстраняване на рудиментарния рог и прилежащата маточна тръба. 

Ще се случи ли отново? 

В случаите с консервативно лечение е възможно повторно възникване на бременност в 
съществуващия рудиментарен рог в бъдеще (въпреки че е малко вероятно). При 
диагностициране на еднорога матка с рудиментарен рог в небременно състояние, 
жената трябва да бъде консултирана относно възможността за потенциално 
животозастрашаващото усложнение при настъпване на евентуална бременност и да се 
обсъди оперативното отстраняване на рудиментарния рог в планов порядък. 

Какви други въпроси да задам? 

• Кога е следващият ми контролен преглед?

• Какви са шансовете ми за следваща нормална бременност?

• Колко време трябва да изчакам, преди да се опитам да забременея отново?

• Ще трябва ли да спазвам някакви специални предпазни мерки, ако забременея

отново?
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